

向先生：

深悉你将发表《政制改革方案》，並諮詢公眾並有問答會，我對此持支持和贊同的意見。這是一件好事，香港作為中國一個特別行政區的特區政府，既要向中央政府負責，又要向市民負責，這是在一國兩制及港人治港原則之下，區別於殖民完全自治的政治實體之處，相信，在中央政府和特区政府的努力下尋找出一條適合香港政制發展的路向。

但目前香港存在著不同的政見聲音，所以中央十分重視香港的政制發展並就香港的繁榮穩定，繁榮穩定是基本的一個核心問題，我並贊同的信中講到序漸進的原則是香港的經濟地位所決定的。大家很清楚香港是一個國際金融中心，香港的經濟作用對整個中國的經濟建設有著不可替代的作用，中國的經濟需要有一個稳定的投資集資融資的香港，粵港澳三地有超過六萬家港資企業在大陸投資，保中國的經濟穩定和發展，而香港的金融、企業需要大陸的市場，所以繁榮穩定對中國大陸或香港來說都是十分重要的，根據這一理由香港的民主進程必須是循序漸進的，這是國家利益之所在，這是香港利益之所在。

中央政府和領導人就香港問題講得最多的兩句話就是：“支持特区政府依法施政、按基本法辦事。”從這兩句話又可以看出中央對香港民主进程的態度是十分明確的。前一個

全

模式路線圖及時間表。這些有比無好，但我總覺得現
在的民主政治力量和中央還未有共識之前訂出普選時間表
是否有点不切實際呢？正如有市民講：婚姻還未舉行，就講
它甚麼時候生仔。就算它為良辰吉日可能會出現才讓公主嫁
附身，花轎臨門就變卦，我君嫁的局白，好似香印5號報告書
一樣又來次翻版，市民的看來並非無道理。

富士局長先生，我不是向你的綠皮書潑冷水，而是期待在
你的路線藍圖中看到階段性的工作目標，使綠皮書成為開啟
香港民主、消除隔閡凝聚共識的鎖匙。

我認為香港人必須清楚地認識一個事實，就是今天的香
港是在一國兩制和高度自治的原則之下邁向民主的，他可能和
西方獨立的政制民主有着很多不同的地方，所以我們不能帶
着固有西方的民主模式來談今天的香港。鄧小平先生講：“我
們不會照搬西方的模式來中國實現國家的現代化”。中國人
有自己的文化、有自己的治國方略，治國理念和治國模式在一
國兩制、高度自治的香港是否有其獨特的一面呢？跡是人
乞求來的，只要大家願意走這條人多了一便成了路。

有人認為中央和人大否決0708年的雙普選，是中央政府
擔心香港普選出來的行政長官不是中央所喜歡的人選。我覺得這種講法有些對，但並不完全對。如果香港選出一個同中央
無共識的行政長官來，富士局長會是中央政府不願意見到的，可以想

像他的流界人生旅中港關係帶來極大的創傷，中港兩地的經濟同樣受到影響，甚麼產業都進入內地呀！甚麼自由行呀！甚麼泛珠工商會呀！等措施都不可能得到順利施行。內地的泛圍受到阻滯，而香港的經濟活力不能發揮，成為兩敗俱傷是中央擔心之處。最重要是中央就修憲仰用基本法的精神和原則處理香港的問題，基本法草案主任姪鵬飛就行政長官選舉神清作了說明：行政長的產生辦法要根據香港的實際情況和循序漸進的原則而規定，最終達到由一個有廣泛代表性的諮詢委員會按民主的程序提出後善選目標。我認為是在基本法的原則導引下，在共識未達成的情況下否決07、08年的普選是必然的。中央人大否決07、08年的普選不僅關係中央和獨特區的關係，鞏固中港兩地的經濟發展，而且有著更深层次的政治意義。人大稱香港時時離開香港時講話值得我們深思，他講的大概意思（非正式）是“今次人大的決定，會使人感到失望，但只要先放一放，不要私說，你就會覺得人民的決定是好的。”但又有一些人認為公心算甚麼；國家利益算甚麼；港人利益算甚麼；我的政治目的才算是甚麼，取而代之一位具有愛國懷舊和中央有共識而且得到香港絕大多數人支持的行政長官是必要的，是現實和21世紀的需要，這才是明者之見，智者之舉。反之就是不明智的甚至是愚蠢的。

這是我的意見仅供参考。
(署名來函) 5/6

(編者註：來信人要求以不具名方式公開)